

| 全力推动长治高质量发展 |

抗战胜利80周年回望太行烽火,我市深挖红色富矿续写荣光——

让红色基因永续传承

本报记者 韦婧

·核心阅读·

太行山巅,漳水之畔,山西长治这座有着光荣革命传统的城市,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要历史节点,正以崭新的姿态擦亮红色名片。作为抗日战争时期八路军总部所在地、太行革命根据地的核心区域,长治拥有丰富的红色文化资源。近年来,我市立足自身优势,深挖红色资源,创新传承方式,让红色基因融入城市血脉,成为推动高质量发展的精神动力。

回望80年前的伟大胜利,长治这片土地曾是决定民族命运的重要战场。抗日战争时期,八路军总部和中共中央北方局进驻这里创建了太行、太岳抗日根据地,成为华北敌后抗战的坚强堡垒和指挥中枢,创造了百万大军出太行的奇迹,为中国抗战胜利作出了不可磨灭的、具有全局意义的贡献。在抗战胜利80周年之际,回望那段峥嵘岁月,太行精神在这里孕育壮大,早已融入中华民族的血脉。

80年光阴流转,硝烟散尽,但历史的回响从未远去。武乡八路军太行纪念馆、黎城黄崖洞兵工厂旧址、沁源围困战遗址……这些承载着抗战烽火记忆的红色地标,无言地诉说着中国共产党领导人民军队和太行儿女为民族独立和解放浴血奋战、前仆后继的光辉历史与不朽功勋。保护好、利用好这些见证物,是在抗战胜利80周年之际对历史最好的铭记。

值此抗战胜利80周年,如何让这些记录着血与火、承载着民族精神的800余处红色资源“活”起来,成为新时代传承红色基因、弘扬伟大抗战精神的重要载体,是我市近年来矢志探索并取得显著成效的重要课题。

【数字赋能,红色记忆触手可及】

“红色资源是不可再生的宝贵财富,

我们不仅要保护好这些红色遗址,更要让它们‘开口说话’。”市文旅局相关负责人介绍,近年来,我市深入挖掘红色史料,通过情景再现、VR体验、沉浸式演出等方式,让参观者更直观地感受历史。

在武乡县八路军文化数字体验馆,数字赋能下的八路军故事和太行精神,以全新的面貌、智慧式的体验,年轻人的视角呈现在参观者面前:“战斗复原”三维地图上,徐徐展开八路军多场著名战斗的经过,游客仿佛重回当年的作战指挥室;“战法解析图”细致呈现地雷战、地道战、麻雀战的战法战果,甚至当年的地雷、地道教程都汇聚其中,可供游客探索。通过创新技术手段、升级交互方式,参观者能更直观地走进那段历史。

“我们汇聚八路军权威文史数据,按人文、地、事、物等维度对数据分门别类,并在每个展区依次展示。”八路军文化数字体验馆策展人叶健透露。即使是已有的史料或内容,以数字化、可视化等方式输出后,带给参观者的震撼也不小。体验馆展示了40余张武乡籍抗日英雄的照片,通过AI对其进行高清修复和动画处理,曾在这片土地上生活、战斗过的革命先辈形象栩栩如生。

“运用数字化手段让尘封的历史鲜活再现,让抽象的史料转化为可感可知的体验,是吸引当代人特别是年轻人铭记历史、缅怀英烈、感悟抗战精神的有效途径,也是我们对80年前那场伟大胜利最好的致敬。”时任武乡县委书记贺思宇说。数字赋能正以前所未有的生动形式,拉近人们与那段峥嵘岁月的距离。

【文旅融合,激活传承新引擎】

抗战胜利80周年纪念活动的临近,进一步激发了民众的红色旅游热情。“红色武乡”品牌、黄崖洞“军工文化+生态旅游”等线路,不仅成为乡村振兴的有力引擎,更成为广大游客在纪念抗战胜利时刻追寻历史足迹、汲取精神力量的重要课堂。“过去我们村很穷,现在靠着红色旅

游,家家户户开起了农家乐,日子越过越红火。”武乡县砖壁村村民王大爷感慨道。红色旅游不仅带动了经济发展,也让更多年轻人了解了家乡的红色历史。

此外,为让红色精神在新时代焕发新活力,我市在传承方式上不断创新。一方面,为迎接和纪念抗战胜利80周年,我市将弘扬红色文化、传承红色基因工作摆在更加突出位置。全市年均举办各级各类红色文化讲座、宣讲报告会1000余场次,参加人数20多万人次。《魏拯民》《鲜红的旗帜》等20余部具有浓郁地方特色的红色剧目,通过周末大剧院、送戏下乡等形式向公众免费展演;另一方面,持续推动红色文化遗址保护与文旅融合,利用新媒体传播红色故事,吸引年轻受众。

在校园,红色教育融入日常教学。我市中小学广泛开展“红色故事进课堂”“小小讲解员”等活动,让学生从小接受革命传统教育。“我每周都会给同学们讲八路军的故事,希望大家记住今天的幸福生活来之不易。”市火炬中学“红领巾讲解员”柴同学说;在社区,红色文化以更接地气的方式走进百姓生活,“红色故事会”“老党员讲党史”让红色基因融入城市肌理。“听老一辈讲过去的故事,我们更加珍惜现在的生活。”市民张女士说。

【产业人才并举,筑基永续传承】

站在抗战胜利80周年的新起点,确保红色基因代代相传,不仅需要情怀,更需要可持续的机制。红色文化的传承同样需要产业化支撑。近年来,我市大力发展战略性新兴产业,培育了一批具有地方特色的红色文化品牌。

在武乡县,许多民间文创工坊应运而生。这里的设计师们将八路军元素与现代设计理念相结合,开发出系列文创产品:印有八路军战士卡通形象的T恤、以黄崖洞为原型的文具、融入太行山景致的丝巾……这些产品既承载着红色记忆,又符合现代审美,深受游客喜爱。

“我们希望通过文创产品,让红色文

化‘飞入寻常百姓家’。”武乡县文旅局负责人表示,红色文创不仅创造了经济效益,更成为传播红色基因的新载体。

传承红色基因,人才是关键。我市高度重视红色文化人才队伍建设,实施“红色文化传承人”培养计划。一方面,加强对革命后代、老战士的口述历史采集工作,建立“红色记忆”人才库;另一方面,培养专业讲解员队伍,提升红色场馆服务水平。

“我们要让每一处红色遗址都有专业的‘守护者’和‘讲述者’。”市委宣传部相关负责人表示,通过系统化的人才培养,确保红色故事有人讲、讲得好。

【区域联动,共绘发展新图景】

5月24日,全省红色旅游高质量发展交流暨红色旅游经典线路发布会在武乡县成功举行,推动全省红色旅游融合发展迈出新步伐。现场发布了省内10条精品主题红色旅游线路和武乡县内1条研学路径及3条文物主题游径,将丰富的红色旅游资源串珠成线,涵盖一日游和多日游产品。此次活动既是革命精神传承的生动实践,更是文旅经济振兴的创新探索。

一直以来,我市积极推动区域红色资源整合,通过联合举办红色文化活动、推出跨区域旅游线路、共享宣传资源等方式,推动红色文化协同发展。“单打独斗不如抱团发展。”市文旅局负责人表示,区域联动不仅放大了红色文化的传播效应,也为沿线地区带来实实在在的经济效益。

站在新的历史起点上,我市将继续完善红色资源保护体系,推动红色旅游提质升级,创新红色文化传播方式,打造全国知名红色旅游目的地。同时,深化红色文化与乡村振兴、产业发展的融合,让红色基因在新时代绽放更加耀眼的光芒。

从革命年代的烽火岁月,到新时代的奋进征程,长治这片红色热土上的故事仍在续写。在纪念抗战胜利80周年的历史坐标上,通过深挖红色资源富矿,创新传承方式,红色基因必将在这些土地上永续传承,为高质量发展注入不竭动力。

民生论坛

太行巍巍,漳水泱泱。在这片浸染着革命热血的土地上,长治人民用鲜血和生命铸就了不朽的太行精神。今天,当回望这片红色热土的辉煌历程,更应思考如何让红色基因真正融入城市发展血脉,成为推动高质量发展的强大精神动力。这是一项关乎城市发展未来发展的时代命题,更是新时代赋予我们的光荣使命。

我市的红色底蕴深厚而独特。这里是八路军总部长期驻扎地,是黄崖洞兵工厂的诞生地,是神头岭伏击战的战场。每一处革命遗址都是一部生动的教科书,每一个红色故事都是砥砺初心的营养剂。近年来,我市在红色资源保护利用方面取得显著成效,八路军太行纪念馆、太行干部学院等已成为全国知名的红色教育基地。但我们必须清醒认识到,红色基因的传承不能止步于遗址保护和教育基地建设,更要让其真正“活”起来,成为推动城市发展的内生动力。

当前,我市正处于转型发展的关键阶段。传统产业转型升级压力加大,新兴产业培育需要突破,城市治理面临新挑战。在这样的背景下,我们比任何时候都更需要从红色基因中汲取奋进力量。太行精神所蕴含的坚定信念、创新勇气和为民情怀,正是破解发展难题的金钥匙。在产业转型中,要发扬“黄崖洞兵工厂”的创业精神,敢于突破技术壁垒;在城市治理中,要传承“军民鱼水情”的优良传统,始终把人民利益放在首位;在文化建设中,要挖掘红色资源的时代价值,打造独具特色的城市品牌。

让红色基因焕发时代光彩,需要创新方式方法。一方面要善于运用现代科技手段,通过VR、AR等技术让红色历史“活”起来,借助新媒体平台让红色故事“火”起来。另一方面要推动红色资源与产业发展深度融合,将红色旅游与乡村振兴相结合,让革命老区群众共享发展成果。武乡县的实践表明,通过打造“八路军文化”IP,开发红色研学路线,不仅传承了红色基因,更带动了当地经济发展。

尤为重要的是,红色基因的传承必须面向未来、着眼青年。要创新红色教育形式,让青少年在参与式、体验式教育中感悟太行精神。长治学院的“太行先锋宣讲团”、各中小学的“红色研学”活动都是有益尝试。只有让年轻一代真正理解、认同红色文化,红色基因才能代代相传、生生不息。

站在新的历史起点上,我们要以更高站位、更宽视野推动红色基因传承。不仅要把红色资源保护好、利用好,更要让太行精神融入城市肌理,成为干部群众干事创业的精神坐标。当每一位长治人都能自觉践行太行精神,当每一份发展决策都彰显红色底蕴,长治的高质量发展就拥有了最持久、最深沉的力量源泉。

红色基因是历史的馈赠,更是未来的指引。让我们深入挖掘红色资源的时代价值,让太行精神在新时代绽放更加耀眼的光芒,为长治高质量发展注入强劲精神动力,书写革命老区振兴发展的新篇章。这是对革命先烈最好的告慰,也是对这座城市未来最负责任的担当。

社会传真

上党区召开低空经济产业发展推进会

本报讯(记者张振龙)近日,上党区召开低空经济产业发展推进座谈会,来自高校、行业协会的专家学者与区相关部门负责人齐聚一堂,共商低空经济发展大计。会议重点解读《长治市上党区加快推进低空经济高质量发展工作方案(2025—2027)》征求意见稿及《上党区低空经济产业发展项目建议书》,标志着该区低空经济发展进入实质性推进阶段。

会上,清华大学信息学院国家信息研究中心专家团队、中国开发区协会及中科星图等企业代表围绕低空经济产业规划、技术创新、应用场景等展开深入交流。与会专家指出,上党区具备发展低空经济的独特优势,应重点培育无人机物流、低空旅游、应急救援等特色应用场景,打造差异化竞争优势。

会议强调,发展低空经济重点要做好以下方面工作:筑牢安全防线,建立完善低空飞行监管体系;科学谋划布局,避免重复建设;强化区域协同,构建合理产业格局;精准定位方向,培育特色细分市场;提升创新能力,加强人才引进培养;完善产业链条,打造产业集群;深化政企合作,形成发展合力。

据了解,上党区将依托良好的产业基础和自然资源优势,重点发展无人机研发制造、低空智能交通、航空应急救援等新兴产业,力争到2027年建成具有区域影响力的低空经济产业示范区。此次会议的召开,为该区培育经济发展新动能、构建现代化产业体系奠定了坚实基础。

老爷山景区开展环境卫生大整治专项行动

本报讯(记者韦婧)为全面提升景区环境品质,打造优质旅游目的地,老爷山景区于日前全面启动“环境卫生大整治”专项行动。此次行动以“精细化管理、标准化服务”为目标,对景区环境进行全面升级。

在具体实施过程中,景区采取分区包干、责任到人的工作机制。后勤保障部、运营管理部、综合治理部三部门协同配合,重点对三大区域进行整治:游客活动区,包括主干道、游览步道、观景平台等;卫生设施区,对12处公共卫生间进行深度清洁和设备检修;生态敏感区,重点清理排水渠、山林沟壑等易积存垃圾区域。

值得一提的是,景区创新推行“双线并行”工作法:加强硬件设施维护,更新垃圾桶,增设分类回收点;强化软性服务,通过智能广播系统、LED信息屏等载体,循环播放文明旅游宣传片,在重点区域设置温馨提示牌。同时,景区还建立“即时反馈—快速响应”机制,确保环境卫生问题能在第一时间得到处理。

此次环境整治行动不仅改善了景区面貌,更展现了老爷山景区打造精品旅游目的地的决心。未来,景区将持续推进“环境+服务”双提升工程,为游客创造更加舒适安全的游览体验。

以扎实行动回应生态文明建设时代命题——

人与花和谐共生的长治智慧

□本报记者 韦婧

采摘,保留足够的植株或花果以保证繁衍更新。这种朴素的可持续理念,为现代生物多样性保护实践提供了有价值的本土经验和智慧支撑,使得包括连翘、党参、太行花在内的乡土植物资源得到较好的保护。

古寺禅花:沉淀千年的美学印记

在长治,寺庙与古树名花的共生关系源远流长。崇庆寺的宋代牡丹、观音堂的千年柏树、原起寺的唐代银杏,都在无言诉说着“禅房花木深”的古朴意境。

寺庙花卉文化深刻影响了长治的人文审美。上党地区丰富的古代寺观壁画中,花卉是重要的装饰元素,如平顺县大云院的壁画上,飞天手持的莲花展现了精湛的艺术造诣。这些宗教艺术中的花卉意象,也悄然融入民间风俗——长治县精美的面塑常见牡丹造型,潞城一带传统婚嫁用品上常绣有寓意吉祥的花卉图案,黎城社火表演中也不乏以花为灵感的装饰。这些深植于宗教艺术与传统民俗的花卉文化,是中华优秀传统文化不可或缺的组成部分。

长治在保护古建、传承非遗的过程中,自觉地将这份沉淀千年的花卉美学印刻,取其天然的舒缓香气;壶关峡谷中生长的黄芩,其根叶常被当地农家用来泡制清凉解暑的饮品。更值得称道的是长治人对生态平衡的古老智慧。在沁县漳河源头等生态敏感区域,村民遵循世代相传的采收原则:不过度

修剪枝叶:“花开到街上,大家看了都高兴。”在长治,不少临街住户自愿拆除高墙或改造围栏,让绿意花香惠及邻里街坊。这不只是个人的审美情趣,更是全民参与美好环境共建共享的生动体现,契合当前城市更新与人居环境改善的普遍追求。

长治人种花常带着兼顾美观与实用的巧思。潞州区的老巷里,丝瓜藤与牵牛花在棚架上共生,既得绿荫又能收获果实;郊区菜园边,常种植波斯菊、万寿菊等,既能点缀田园又能起到一定的驱虫效果。这种融合观赏、食用、药用功能的种植模式,既是生活智慧的传承,也呼应现代都市农业、立体绿化、节约型园林的发展方向。

花卉还是社区共建共享的纽带。在潞州区紫金街道等社区,居民用废旧器物栽花美化公共空间;潞城区定期举办“花卉养护交流”“每日猜花名”“每日晒花”评比活动,一株花,成为连接邻里的温馨媒介。

产业之花:田野绽放的“美丽经济”

在长治县方兴现代农业园,蝴蝶兰温室里四季如春。作为晋东南重要的花卉产区,这里的蝴蝶兰供应各地市场。而在壶关县等地,油用牡丹种植已成规模产业,市场份额非常可观。花卉产业在长治的蓬勃发展,是乡村振兴战略中产业兴旺的鲜明注脚。它让田野不仅产出粮食,也绽放出“美丽经济”的花朵,为乡村注入新活力。

“花药融合”产业链也是一大亮点。振

东制药等企业利用丰富的连翘资源,开发出多种药物制剂。这种链条延伸与价值提升模式,有效实践了“绿水青山就是金山银山”的转化路径。

花育未来:融入血脉的绿色基因

在长治的一些小学校园里,学生们学习种植和认识身边的乡土植物。学校专门开设相关的自然或劳动课程,引导学生观察记录校园植物的四季变化,在领悟其生命力的过程中,收获成长与智慧。

城市绿化建设也更注重科学性和生态效益。漳泽湖畔打造的生态湿地公园,选种了千屈菜、鸢尾等耐湿植物,兼具景观效果和净化水质功能;城市道路绿化带选用狼尾草等耐旱、吸尘能力强的乡土草本植物;海绵城市建设中,波斯菊等适应性强、有助于雨水渗透的植物被广泛应用。园林工作者强调:“我们选择的花草树木,必须适应当地环境,能‘接地气’,能发挥生态作用。”

长治的“懂花”,不在于追逐奇花异草,而在于深刻理解并珍视脚下土地的自然馈赠——花是山野的恩物,是生活的良伴,是振兴乡村的种子,更是启迪未来的密码。在人与花的和谐相处中,长治以其扎实的行动,回应生态文明建设的时代命题,积淀出一种质朴而深刻的生存哲学:真正的文明,在于让万物各得其所,在于将“绿水青山”的守护转化为惠及子孙的“金山银山”。